

美國當選總統特朗普(Donald Trump)12月11日接受福克斯新聞採訪時質疑美國為何一定要受“一中政策”的約束，稱除非美國同中國在貿易等領域達成交易。

以下為訪談答問原文翻譯：

主持人華萊士(Chris Wallace)就“特蔡通話”提問特朗普：“您最近接聽了台灣總統的電話。在周日訪談節目中，包括我們的節目，您的一些高級顧問說這僅僅是一個表達祝賀的電話。但是，第二天，您的一些顧問又說，其實不然，事實上您對此已經考慮數周，是事先安排好的，以釋放一種信號。哪種說法……(是真的呢)？”

特朗普11日說：我不希望中國對我發號施令。

特朗普說：“都是錯誤的，沒有數周時間，我就是接了個電話，也是一兩個小時前才獲悉。我完全理解‘一中政策’，但是，不知道為什麼我們一定要受‘一中政策’的束縛，除非我們同中國在其他方面達成交易，包括在貿易領域。我們被中國傷害得很重。”

嚴重：人民幣貶值；對我們徵收高額邊境稅；而我們不向它們徵稅；在南海修建大規模堡壘，他們不應該這樣做；坦率講，在朝鮮核問題上，他們完全不是在幫助我們，中國可以解決這個問題，但中國完全不是在幫我們。我不希望中國對我發號施令(I don't want China dictating to me)。這通電話不是我打的，非常簡短的通話，對我表達祝賀，非常友好的來電，很簡短。那為什麼另一個國家要說我不能接這通電話。事實上，我認為，如果不接這個電話，坦率地講，會顯得很失禮。”

特朗普12月1日接聽了台灣領導人蔡英文的電話，這是美台斷交37年以來台灣領導人首次與美國當選總統接通電話。事發後，白宮出面重申“一個中國”政策。中國外交部則將矛頭直接對準台灣，稱這是台灣方面的小動作。

從特朗普的回答可以看出，就接聽蔡

## 特朗普提出有條件延續一中政策

英文的電話，他還是在替自己辯護，依然在自圓其說。在這種思維下，少不了抱怨和批評中國，因為他的潛在邏輯或前提就是“自己並沒有做錯”。

特朗普周圍的確聚集了一些比較親台的智囊，但這些智囊究竟能夠發揮多大作用，依然值得商榷。很多在“特蔡通話”間牽線搭橋的人，都是共和黨失去執政權後在民間蟄伏很久後再次復出，他們對未來美台關係和兩岸關係發展將起到何種作用，外界評估不可過高。很多特朗普親台智囊對中美關係及兩岸關係發展存在一些誤判，一些認識也與現實脫節。

競選期間，特朗普很少在軍事上批評中國，更不會主動談及美台關係或一中政策。但是，當選後的他似乎已經沉浸于自己勝選的那種幻想當中，仍在過度展現商人的務實和理性。雖然商人的特質在某些方面來說，是當總統的一大優勢，但過度強調它並無好處。作為當選總統，特朗普應該更多地展現自己作為美國將來的國家領導人、世界領袖應該具備的素質。



“特蔡電話”事件之後，中國輿論界的反應，暴露出對於特朗普勝選這一黑天鹅事件事先沒有準備，對於特朗普成為下一任美國總統這一事件的全部意義，沒有充分理解。

中國政府通過王毅外長的表態做了一個臨時處理，稱“這只是台灣方面搞的一個小動作”。其中包含了兩層意思：一是將美國與台灣切割開，二是對事件進行淡化處理。從這個處理方式上可以看出，中國政府方面對於美國的過渡期和未來的新政府，暫時也抱着一個以不變應萬變的基本態度。

王毅外長說，“我認為，也不會改變美國政府多年來堅持的一個中國政策。一個中國原則是中美關係健康發展的基石，我們不希望這一政治基礎受到任何干擾和破壞。”

作為外交姿態這沒有問題，而在採取進一步行動之前也只能如此。但如果內部也真的這樣理解，將美國堅持一個中國的政策和基于這一政治基礎的中美關係健康發展當成一個基本判斷，認定無論誰上台中美關係幾十年來形成的基本格局都不會有大的改變，認定特朗普上台之後終究還要回到中美關係的既定軌道上來，則非常危險。

實際上，一天之後，特朗普的後續推特，就已經讓王外長的表態失效過半，因為新的言論和台灣沒關係了，新的言論就是與中國全面對抗的前奏。

### “特朗普革命”的實質

基辛格說，“當下世界各國都在日以繼夜研究特朗普”。的確，關於特朗普到底是一個什麼樣的人？他的政治性格如何？政治智慧如何？政治能力如何？對於這些問題，各國政府都希望儘早得出結論，以應對他即將開始的總統任期。其實應該看到，特朗普並不只是單獨的個人，而是一個新興社會運動的領袖。他的競選和當選，都是美國這場社會運動的外在表現，通過深入解讀這場運動的內涵，探究為什麼會發生這場運動、這場運動的勝利代表了什麼等內在問題，遠比那些不着四六的性格分析，更有價值。

首先，從特朗普的競選和勝選，可以歸納出以下幾點：

這場運動超出了美國兩黨政治的傳統框架。特朗普自始至終也未得到共和黨的充分背書；他的競選之路也沒有被完全納入傳統的兩黨競爭軌道，因此“特朗普運動”可以視為是對於美國主流政治模式的一次顛覆。

這場運動因為特朗普鮮明的反“政治正確”立場而贏得了民意基礎，特朗普言論非常出格、極端並超越“政治正確”規範，反而爭取到更高的支持率，因此“特朗普運動”也可以視為是對於美國主流政治路線的一次顛覆。

這場運動遭到包括了美國政界、學界、媒體界、文化界各路精英人士的協力打壓，但最後的計票結果讓大多數精英跌破眼鏡，建制派第一次發現自己完全失去了控制局面的能力，因此“特朗普運動”也可以視為是對於美國主流政治結構的一次顛覆。

這三點解讀並不新鮮，大多數人都看到了，但為什麼還會認為這不是真正的革命，還會認

特朗普11日再就台灣問題發表驚人言論，他在接受美國福克斯電視台採訪時說，他瞭解“一個中國”政策，但“除非我們在貿易等其他事務上與中國達成交易，否則我們為什麼受制於‘一個中國’政策？”西方媒體迅速解讀認為，特朗普希望通過美國可能在“一個中國”政策上變卦來施壓、敲詐，迫使中國做出經貿上的妥協。

看來這樣的分析是可信的。事實上從特朗普與蔡英文通電話並稱對方為“台灣總統”時起，很多人就在懷疑這位商人出身的美國當選總統要把“一個中國”這一中美關係的基石當成籌碼來叫賣，套取有利于他執政的短線利益。

11日新的消息傳出後，相信很多人會驚嘆於這位美國新領導人真是“商人透頂”，同時又在外交方面懂得像個小孩子。“一個中國”政策穿越了尼克松及其之後的各個時代，那些美國總統面對的中國比今天弱得多。此外，“一個中國”政策已經成為現代國際秩序的基本準則之一，美國以及全世界一代又一代的領導人大多數都不是傻子，特朗普也決不是從天而降的唯一聰明人。

“一個中國”政策是不能買賣的，特朗普看來只懂商業，他以為什麼都能估價，而且只要他的實力足夠大，他還可以強買強賣。那麼我們想問，如果給美國憲法估個價，在全美國推行沙特阿拉伯或者新加坡等美國盟友的政治制度，美國人肯嗎？

看來特朗普需要對外交事務虛心學習，他尤其要瞭解中美關係究竟是怎麼一回事。重要的是，靠給他讀書本和中美三個聯合公報是不管用的，中國需要與他開展一輪堅決的鬥爭，只有通過碰一些釘



子，真正體會到中國以及世界其它力量不是好欺負的，他才會有所感悟。

接下來的問題是，如果特朗普放棄“一個中國”原則，中國還有什麼必要在大多數國際事務中做美國的夥伴呢？如果美國公開支持“台獨”，更加放肆地對台軍售，北京還有什麼必要對敵視美國的各種力量進行抵制、切割呢？我們為什麼不能公開支持它們，或者暗中向它們提供武器？

還有，“一個中國”政策保持了台海和平，維繫了台灣的繁榮。一旦特朗普公開拋棄“一個中國”政策，台海哪里會有什么籌碼，這裡將出現真正的風暴。因為屆時中國大陸還有什麼必要將和平統一置于用武力收復台灣更優先的位置呢？

到時候可就不是特朗普發個推特，接受個採訪吸引世界了，中國大陸會出台一系列決定性的對台新政策。我們會證明，美國早已主導不了台灣海峽，特朗普想用出賣“一個中國”政策換取商業利益是很幼稚的衝動。

到頭來，“台獨”勢力有可能發抖，台當局或許會懊悔做了特朗普的棋子，做了美國激進政策的墊腳石。也許有一天蔡英文會拒絕接特朗普的電話。如果特朗普團隊要把一切玩大了，什麼都可能發生。

很可能特朗普沒想那么多，他並不是“地緣政治狂”，他就是沒有外交經驗，不瞭解以美國的實力玩一個危險遊戲，這種危險實際上能有多大。這樣的把握感常常不是能夠聽說來的，而需要親身的經歷和感受。

特朗普由於自身的經驗缺陷，很容易受到身邊強硬派的影響甚至操縱，尤其是在入主白宮之前，他以為說什麼都無所謂。那就等着看他在白宮之後怎麼說“一個中國”吧。中國方面需要準備充足的彈藥，陪特朗普坐一輪中美關係的“過山車”。需要系好安全帶的，恐怕還有世界上的更多人。

## 一個中國不能買賣

關係特別是對華關係上大動干戈，才可能達到他的目的。

還有一點很重要，特朗普雖然不會再熱衷於意識形態軟戰，但他卻不會不利用美國已經形成的意識形態優勢。他會算到，建立一個打擊中國的“統一戰線”成本很低，資源現成，例如台灣，例如日本和韓國，兩三通電話、四五個推特，半個反華包圍圈就形成了。

### 中國的當前對策

面對這個新的形勢，中國需要做到知彼知己，丟掉幻想，準備迎接挑戰。

首先，從現在開始，中國要把近40年來受新自由主義意識形態強烈影響的既有世界觀拋棄掉，那個帶有理想主義色彩的“美國A”正在退出歷史舞臺，即將登場的是一個大大不同于“美國A”的“美國B”。要認識到，後者並不是什麼新東西，從某種意義上講，這個“美國B”才是更真實的美國，就像特朗普這個人一樣——自私、自大、粗俗、蠻橫、瘋狂追逐權力和金錢、為此不惜犧牲任何他人。

第二，從現在開始，中國也要準備把近40年來已經習以為常的“搭便車”便宜做法放棄掉。長期以來，中國通過不挑戰美國主導的世界秩序、支持美國主導的全球化和自由貿易，從中大獲其利。天下沒有不散的筵席，美國這個火車司機現在要跳車了，因為它認為自己被滿車廂的無票乘客綁架了。對於中國來說，要么自己去當火車司機，要么下車自己去開另外一輛車。

第三，從現在開始，要充分研究美國準備拿中國開刀的所有可能手段。因為特朗普肯定已經有了這份中國版“巴巴羅薩計劃”，上周末的那通電話，就是這份計劃的一部分，中國假裝它不存在是不行的，若不儘快破譯，將陷入戰略被動。要認識到，“美國B”還是美國，還是那個坐擁全球最強大武器庫和最強大國家機器的世界第一強國，但同時“美國B”又不再是美國，因為它將撕掉面具，不再假裝善良、假裝主持正義，甚至乾脆不再講任何道理。

第四，從現在開始，要儘快制定針對“美國B”的一個反守為攻的戰略計劃，所謂最好的防禦是進攻。如果沒有這樣一個計劃，特朗普所有“不按常理出牌”的動作都會讓中國不知所措，就像這次電話事件和後續推文一樣，一個零成本的操作，就撥動了中國最粗的那條紅線。長此以往，中國將疲於奔命，因為特朗普已經拉開了“我是流氓我怕誰”的架勢，中國根本無法預測此人的下一個動作是什么。而如果中國有了一個“充分利用特朗普政府的incompetent，將中美博弈推向新階段”之類的大戰略計劃，那麼，特朗普的所有愚蠢和無能都會變成可以被我利用的機會，整個對抗形勢將完全不一樣。

總之，上個周末，特朗普已經提前打出了歷史轉彎的信號彈，中國必須馬上警醒，應對大變局的到來。繼續誤判特朗普和他所代表的“革命”或反革命，意味着巨大的危險。特朗普來了，還是作好最壞打算吧！說話間，特朗普顧問訪台，大嘴又發一彈！